

“今天收多少啊?”“3000斤。”12月3日中午,在德州市庆云县徐园子乡张培元村,一辆滨州牌照的货车正停在地磅上称重,车上整整齐齐的码放着一捆捆大葱。地磅是村民张之贤8年前买的,村里进行大葱交易的时候,就用他的地磅,据张之贤回忆,最多的时候,这个地磅一天称过20万斤葱。

“再要发家,插葱安瓜!”这是流传在张培元村的一句老话,全村家家户户都种葱,通过种葱发了家,致了富。2018年,张培元村被评为“全国一村一品示范村”,今年,该村又入选了2021年全国乡村特色产业亿元村名单。



张玉彬展示自家地里的大葱。

# 大葱“真宝贝”,种出亿元村

庆云县张培元村走出乡村特色产业之路

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李梦晴 郭华春  
通讯员 马俊良 杨安

村里形成大葱交易市场  
旺季日交易量达40余吨

葱农张玉彬1962年出生在张培元村,他和大葱打了一辈子交道,自他记事起,村里就已经在种葱了,他见证了张培元村大葱种植的历程。“在我印象里,我爷爷那个时候就开始种葱了,两三人用骡马车拉着一车葱,边走边卖,一路卖到沧州黄骅、海兴、滨州,啥时候卖完啥时候回来,老一辈儿人能吃苦啊。”张玉彬感慨道。

上个世纪70年代,交通工具换成了“大铁驴”——大梁自行车。一人一车,一个成年人最多能驮着400斤大葱,大葱高高摞起,在后面都看不到人影。张玉彬16岁第一次外出卖葱,他驮着100多斤葱骑了20公里,凌晨两点多出发,早上接近七点才到无棣县,那个年代没有路灯,所有人都摸着黑,借着月光,凭着对路的记忆骑行,初出茅庐的张玉彬即使紧跟着一个院儿里的哥哥,还是连人带车摔了一跤。辛苦但值得,张玉彬告诉记者,1块钱4斤葱,第一次他就赚了30多块钱,对他来说,那是一笔巨款。

80年代,交通工具又换成了“一推拉”——柴油三轮车,葱农们的活动范围进一步扩大,足迹甚至延伸到了天津、东营等更远



村民讨论今年大葱的品质。

的地方,随着大葱交易越来越频繁,90年代初期,在张培元村形成了大葱批发市场。每年的10月到12月,各地葱贩和葱农汇聚一堂,张培元村热闹起来。“销售旺季每天有40多辆外地车前来收购大葱,在路上排成一排,日交易量达40余吨。不少人凌晨就过来了,不少客商甚至会在村里住半个来月。”张培元村党支部书记、村委会主任张海成说。

## 真拿大葱当“宝贝” 全力保证品质和安全

12月份,已经过了大葱收获季,但不少村民家中仍储存着一些大葱,在一家村民的家中,记者还未进门就能闻到浓烈的葱味儿,辛辣又刺激。

张培元村全村1900亩地,90%种大葱,除了引进的“章丘

大葱”,还有本地原有的“大梧桐”、“鸡腿葱”等品种,大葱品质、产量都极为可观,甚至卖到了江浙沪,渐渐地成了远近闻名的大葱种植专业村,在张培元村的带动辐射下,附近周边村也都在种植大葱,现在徐园子乡大葱种植面积达到5000余亩。

张培元村的大葱种植,何以发展壮大?

据张海成介绍,张培元村土地通风状况好,水源充足,村民的种植经验丰富,村里成立专业合作社,在品种控制、土法种植、品质保证等方面做了大量工作,积极学习“章丘大葱”发展经验,抓好大葱品种优选繁育工作,另外,庆云县在徐园子乡设有食品药品监督管理所,曾经有葱农违规使用农药导致大葱品质不合格,该所直接将大葱销毁,保证了大葱的品质,也保证了“舌尖上的安全”。

另外,张培元村村风优良,村民们经常互相分享交流种植大葱的经验教训。村民张海潮曾经在外地打工,为了照顾家庭,上世纪90年代,他回到了家乡,加入了葱农的行业。由于没有经验,种葱初期,差点赔得血本无归。“一棵葱苗后期长一大把,特别细,根本卖不出去,后来和村里的老人们交流,才知道是种子出了问题。没有谁藏着掖着,平时看到谁家的葱有问题,都会第一时间告诉他们怎么办。”张海潮告诉记者,今年他种了三十亩葱,减去成本,收入有30万元。

大葱种植风险较小,效益比传统作物高、辣味浓、耐贮藏。为了换茬,部分村民还跑去滨州等地承包土地种大葱。“老辈儿里有一句话叫:一亩园,十亩田。每亩葱的产量在八千到一万千斤,即使行情不好,平均每亩葱产值都在1万元左右,比种小麦玉米的亩产收入高了十倍。”张海成告诉记者,由于种植大葱需要育苗、插葱、锄地、上土,投入的劳动力很多。村里还形成了三个妇女插苗队,每队有12-13人,每人每天的收入可达到200元。

张培元村的大葱种植,何以发展壮大?

据张海成介绍,张培元村土地通风状况好,水源充足,村民的种植经验丰富,村里成立专业合作社,在品种控制、土法种植、品质保证等方面做了大量工作,积极学习“章丘大葱”发展经验,抓好大葱品种优选繁育工作,另外,庆云县在徐园子乡设有食品药品监督管理所,曾经有葱农违规使用农药导致大葱品质不合格,该所直接将大葱销毁,保证了大葱的品质,也保证了“舌尖上的安全”。

## 年轻人对种葱“无感” 大葱产业发展有了新思考

大葱对张培元村而言不仅是农业产品、经济来源,更是一个历史、文化符号,是一种传承。然而,张培元村却面临着无人种



扫码看视频



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:常学艺 组版:魏巍

# “德州惠民保”投保期还剩两天 错过再等一年

本报德州12月13日讯(记者 徐良)“德州基本医保参保人”专属的城市定制普惠型商业医疗保险“德州惠民保”,一经上线就受到德州市民欢迎!需要注意的是,“德州惠民保”参保期限截至2021年12月15日,目前即将停止投保,想要投保的用户要抓紧参保,错过再等一年!

据了解,“德州惠民保”每年仅需79元,即可获得最高230万元保障。保障范围包括:基本医

保范围内住院、门诊慢特病费用最高保障100万元;16种恶性肿瘤特定药品医疗费用最高保障100万元;9种特殊疾病特定药品医疗费用最高保障30万元。德州惠民保,能与基本医保、大病保险、医疗救助等制度形成有效衔接,有效缓解参保人员因病致贫、因病返贫等问题。

德州市政府部门及乡镇社区也积极推广“德州惠民保”项目,自“德州惠民保”上线以来,

各个乡镇社区积极响应号召,先后开展了进村庄、进社区、进企业、进广场等宣传活动,推广“德州惠民保”。11月份,德州各县市区政府部门多次召开了德州惠民保相关工作推进会议。

“德州惠民保”参保不限户籍,还不设“年龄、性别、职业、既往病史”等投保限制条件,凡是德州市基本医疗保险参保人员均可投保。该产品还支持个人医保账户支付,参保职工可使用职

工医保个人账户余额为其参加德州基本医保的直系家庭成员购买“德州惠民保”,最多可实现一人代8人投保。

“德州惠民保”参保期限为2021年10月13日至2021年12月15日,所有保单自2022年1月1日0时生效,保障期限为1年。参保方式:一、关注“德州惠民保”微信公众号投保;二、扫描右方二维码购买;三、12家共保体营业网点,均可现场购买。



扫码购买惠民保